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COMUNE DI VILLESSE 
PROVINCIA DI GORIZIA 

 
 
 

 
Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale 

Sessione straordinaria – adunanza pubblica – prima convocazione. 
 
 
 
OGGETTO: APPROVAZIONE REGOLAMENTO COMUNALE PER L’INSTALLAZIONE DI 

STAZIONI RADIO BASE PER LA TELEFONIA MOBILE AI SENSI DELL’ART. 
16 DELLA LEGGE REGIONALE 18 MARZO 2011 N. 3 E SS.MM.II.. 

 
 
 

L'anno duemilaventidue, il giorno ventinove del mese di novembre alle ore 19:00 

nella sala consigliare si è riunito il Consiglio Comunale. 

Fatto l'appello nominale risultano: 

  Presente/Assente 
Viola Flavia Sindaco Presente 
Weffort Laura Maria Vice Sindaco Presente 
Tolloi Arianna Consigliere Presente 
Valenti Gian Franco Consigliere Presente 
Deffendi Claudio Consigliere Presente 
Montanari Tommaso Consigliere Presente 
Secolin Marco Consigliere Presente 
Guadagnini Andrea Consigliere Presente 
Gasparini Guido Consigliere Presente 
Burgnich Gianpaolo Consigliere Presente 
Gerin Francesca Consigliere Presente 
Buffolin Adelio Consigliere Presente 
Soliani Paolo Consigliere Presente 

 

Assiste la Segretaria dott.ssa Anna Cian. 

 

Constatato il numero degli intervenuti, assume la presidenza la Sig.ra Flavia Viola 

nella sua qualità di Sindaco ed espone gli oggetti inscritti all'ordine del giorno e su questi il 

Consiglio Comunale adotta la seguente deliberazione: 

COPIA 

ANNO 2022 
N. 32  del Reg. Delibere 
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PROPOSTA DI DELIBERAZIONE 
 
 
OGGETTO: Approvazione Regolamento comunale per l’installazione di Stazioni Radio Base 

per la telefonia mobile ai sensi dell’art. 16 della Legge Regionale 18 marzo 
2011 n. 3 e ss.mm.ii.. 

 
 

PREMESSE 
Visto il Piano comunale di settore per la localizzazione degli impianti di telefonia mobile, redatto in 
base alla L.R. 6 dicembre 2004 n. 28, adottata dal Consiglio Comunale con Delibera n. 05 del 
22/02/2006 ed approvata dal Consiglio Comunale con Delibera n. 28 del 10/08/2006, divenuta 
esecutiva in stessa data, ai sensi della L.R. 06/12/2004 n. 28; 

Considerato che con l’entrata in vigore della Legge Regionale n. 3 del 18 marzo 2011 “Norme in 
materia di telecomunicazioni”, legge che abroga e sostituisce la precedente legge regionale 28/2004, 
è previsto che i Comuni approvino il Regolamento comunale per la telefonia mobile, con il quale 
disciplinare l’installazione degli impianti per la telefonia mobile su tutto il territorio comunale; 

Appurato che, mentre il Piano comunale di settore per la localizzazione degli impianti di telefonia 
mobile individuava i limiti di localizzazione dei nuovi impianti, il Regolamento comunale per la 
telefonia mobile definisce le aree del territorio che sono preferenziali ovvero controindicate ai fini della 
localizzazione degli impianti di telefonia mobile, garantendo ai gestori telefonici ampia libertà 
nell’individuazione delle aree efficaci per la copertura del servizio; 

Verificato che la L.R n. 3/2011, all’art. 17, prevede che gli operatori delle telecomunicazioni 
presentino annualmente i propri programmi di sviluppo delle reti e relativi aggiornamenti, al fine di 
prevedere aree per nuove localizzazioni di impianti e modifica di quelle esistenti; 

Preso Atto dei programmi di sviluppo pervenuti a questa Amministrazione da parte degli operatori 
delle telecomunicazioni, entro i termini previsti dalla normativa regionale; 

Appreso dall’art. 16 c. 10 della L.R. n. 3/2011 che il Regolamento comunale ha durata a tempo 
indeterminato ed è aggiornato quando sia necessario individuare nuove e/o diverse localizzazioni, 
confermando così la natura regolamentare dello stesso e non anche pianificatoria, compresa la 
possibilità di apportarvi modifiche ed integrazioni; 

Ravvisata quindi la necessità di procedere ad un aggiornamento e revisione delle disposizioni 
comunali in materia di apparati di telefonia mobile, adeguandosi a quanto specificato dall’art. 16 della 
L.R. n. 3/2011, mediante adozione di un regolamento che assicuri: 

a) la tutela della salute dei cittadini dagli effetti dell'esposizione ai campi elettromagnetici ai sensi 
delle vigenti norme, l'uso razionale del territorio, la tutela dei beni di interesse storico, artistico, 
culturale, paesaggistico, ambientale e naturalistico; 

b) l'armonizzazione delle esigenze dell'Amministrazione comunale e della salvaguardia dei valori e 
dei beni di cui alla lettera a), con i programmi di sviluppo delle reti degli operatori delle 
telecomunicazioni di cui all'articolo 17, nell'ambito di un'azione di governo e regolazione della 
materia a livello locale; 

c) l'individuazione, anche con l'eventuale ricorso alle procedure di consultazione con le metodologie 
partecipate di Agenda 21 ai fini della massima trasparenza nell'informazione alla cittadinanza, 
delle aree del territorio preferenziali e di quelle controindicate per l'installazione di tutti gli impianti 
di cui al comma 2, intendendosi quali aree controindicate quelle nelle quali la realizzazione degli 
impianti è consentita a particolari condizioni, ferma restando la necessità di acquisire nulla osta, 
pareri e altri atti di assenso obbligatori comunque denominati; 

d) la minimizzazione, a seguito della realizzazione degli impianti, dei vincoli d'uso del territorio in 
relazione alle volumetrie edificatorie assentibili, nonché dei fattori di interferenza visiva sul 
paesaggio; 

e) la riqualificazione delle aree conseguita anche con interventi di rilocalizzazione degli impianti; 
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f) l'accorpamento, per quanto possibile, degli impianti su strutture di supporto comuni o quantomeno 
all'interno di siti comuni, anche nei casi di rilocalizzazione; 

g) la riduzione, per quanto possibile, del numero complessivo di siti, compatibilmente con le esigenze 
di copertura delle zone servite dagli impianti e fatto salvo il rispetto dei limiti di campo 
elettromagnetico; 

Ricordato che con Determinazione del Responsabile del Servizio Area tecnico Manutentiva n. 525 del 
24/12/2021 è stato affidato all’arch. Gabriele Velcich di Udine l’incarico per la redazione del 
Regolamento comunale per l’installazione di Stazioni Radio Base per la telefonia mobile, secondo i 
criteri indicati nella citata L.R. n. 3/2011; 

Vista la documentazione del Regolamento comunale per l’installazione di Stazioni Radio Base per la 
telefonia mobile predisposta dall’arch. Gabriele Velcich, con la collaborazione del prof. Ing. Michele 
Midrio dell’Università degli Studi di Udine e dell’arch. Fabio Saccon, depositata in data 30/06/2022, 
prot. n. 4300, ed integrata in data 02/11/2022, prot. n. 7408, comprendente i seguenti elaborati: 

A) Elaborati: 

• Relazione 

• Regolamento 

• Studio dello stato di fatto dei livelli di campo elettrico 

B) Tavole: 

• Tav. 1 – Localizzazioni aree preferenziali e controindicate 

• P1 – Tavola delle misurazioni di campo elettromagnetico 

• Schede Aree preferenziali 

Atteso che il Regolamento in oggetto interessa l’intera superficie comunale e quindi anche alcune 
aree soggette a vincolo ambientale per le quali, ai sensi dell’art. 44, comma 1, lettera b), L.R. 13/2020 
(abrogativo dell’art. 16 comma 6 della L.R. 3/2011) non risulta necessaria la trasmissione al 
competente Ministero per i Beni e le Attività culturali, nel caso il Regolamento interessi beni culturali 
di cui al D. Lgs. 42/2004; 

Ricordato che in data 15/09/2022, i professionisti incaricati hanno illustrato il Regolamento a tutti i 
Consiglieri comunali ed Assessori; 

Preso atto che, ai sensi della citata L.R. n. 3/2011: 

• il Regolamento comunale ha durata a tempo indeterminato ed è aggiornato quando sia 
necessario individuare nuove e/o diverse localizzazioni, confermando così la natura 
regolamentare dello stesso e non anche pianificatoria, compresa la possibilità di apportarvi 
modifiche ed integrazioni; 

• la deliberazione di approvazione del Regolamento comunale per la telefonia mobile è pubblicata 
all’Albo comunale per quindici giorni consecutivi e ne è dato avviso sul Bollettino Ufficiale della 
Regione, così come disposto dal richiamato art. 16 della L.R. n.3/2011; 

Visto il D. Lgs. 267/2000 e ss.mm.ii.; 

Vista la Legge Regionale n. 3 del 18 marzo 2011 “Norme in materia di telecomunicazioni”, lo Statuto 
Comunale e il D.Lgs. n. 267/2000, 

Visto lo Statuto Comunale; 

s  i      p  r  o  p  o  n  e 
 

1. di richiamare integralmente le premesse del presente provvedimento, che costituiscono parte 
integrante e sostanziale del presente dispositivo; 

2. di Approvare il Regolamento comunale per l’installazione di Stazioni Radio Base per la telefonia 
mobile predisposta dall’arch. Gabriele Velcich, con la collaborazione del prof. Ing. Michele Midrio 
dell’Università degli Studi di Udine e dell’arch. Fabio Saccon comprendente i seguenti elaborati: 
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A) Elaborati scritti: 

• Relazione 

• Regolamento 

• Studio dello stato di fatto dei livelli di campo elettrico 

B) Tavole: 

• Tav. 1 – Localizzazioni aree preferenziali e controindicate 

• P1 – Tavola delle misurazioni di campo elettromagnetico 

• Schede Aree preferenziali. 

 
3. di dare atto che, per effetto della approvazione di cui al punto precedente, il Piano di settore per la 

localizzazione degli impianti di telefonia mobile approvato con deliberazione del Consiglio 
Comunale n. 28 del 10/08/2006 ai sensi dell'art. 4, comma 3, della Legge regionale 06.12.2004 nr. 
28 deve intendersi definitivamente superato e non più in vigore a decorrere dalla data di efficacia 
della presente deliberazione; 

4. di incaricare il Responsabile dell’Area Tecnica Manutentiva agli adempimenti necessari all'entrata 
in vigore del nuovo regolamento comunale per l’installazione di stazioni radio base per la telefonia 
mobile L.R. 3/2011, come previsto dalla normativa Regionale; 

5. di dare atto che la presente Deliberazione, sarà pubblicata all’albo comunale per 15 giorni 
consecutivi e apposito avviso sarà pubblicato sul BUR della Regione Friuli Venezia Giulia, ai sensi 
dell’art. 16 c. 8 L.R. 3/2011; 

6. di dichiarare la deliberazione di cui alla presente proposta immediatamente eseguibile, ai sensi 
dell’art. 1 comma 19 della L.R. n. 21/2003, come sostituito dall’art. 17 comma 12 della L.R. 
17/2004, stante la necessità di concludere l’iter di approvazione del Regolamento. 
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PARERE DI REGOLARITÁ TECNICA 
 
 Ai sensi dell'art. 49, comma 1° del D.Lgs. n. 267/2000 del T.U.EE.LL., si esprime 
parere favorevole in merito alla regolarità tecnica della proposta di deliberazione. 
 
Villesse, 03 novembre 2022 IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 
 F.TO LORENZO RIGONAT 
 
Documento informatico sottoscritto digitalmente ai sensi del D.Lgs. n. 82/2005. 
 

 
 PARERE DI REGOLARITÁ CONTABILE 
 

Ai sensi dell'art. 49, comma 1° del D.Lgs. n. 267/2000 del T.U.EE.LL., si esprime 
parere favorevole in merito alla regolarità contabile della proposta di deliberazione. 
 
Villesse, 04 novembre 2022 IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 
 F.TO PAOLO VECCHI 
 
Documento informatico sottoscritto digitalmente ai sensi del D.Lgs. n. 82/2005. 
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L’assessore Montanari espone il punto all’ordine del giorno, ricordando che i 

Consiglieri sono già stati coinvolti sull’argomento e c’è stato un incontro di approfondimento 

anche con i tecnici che hanno elaborato il regolamento. Quest’ultimo va a sostituire il vecchio 

piano di settore della telefonia. 

Il Consigliere Brugnich rileva che nel Regolamento non trova l’indicazione di chi e 

con quali strumenti sia competente ad approvare i progetti, autorizzare i nuovi impianti 

nonché le modifiche. 

L’assessore Montanari ribadisce che all’incontro con i tecnici che hanno elaborato il 

Regolamento è stato spiegato anche tale aspetto. 

Il Sindaco dà la parola al Responsabile dell’Ufficio tecnico comunale, dott. arch. 

Rigonat che spiega che il regolamento è uno strumento introdotto da L.R. 3/2011 che non 

prevede più l’autorizzazione del Comune per l’installazione di tali impianti. Pertanto il gestore 

presenterà al Comune solamente una SCIA. Non c’è più la figura del Comune come ente 

autorizzatore dell’opera. A differenza dei piani di localizzazione delle antenne, la nuova legge 

del 2011 individua solo le aree idonee e non va a determinare un regime autorizzativo, vista 

anche la querelle sulle antenne sviluppata negli ultimi anni. Il Comune dunque si adegua al 

disposto di legge e le opere non vanno più in regime autorizzativo, ma di segnalazione 

certificata di inizio attività. 

Il Consigliere Burgnich chiede comunque se c’è qualcuno in Comune che esaminerà 

gli elaborati, anche se non vi è più l’autorizzazione. 

Il dott. arch. Rigonat precisa che gli enti gestori, in sede di presentazione della SCIA 

per un nuovo impianto o per la sua riconfigurazione, dovranno allegare il nulla osta 

dell’ARPA. Quindi vi è già un controllo propedeutico alla presentazione della SCIA da parte di 

un altro Ente. 

Il Consigliere Burgnich ritiene che, se le competenze in materia sono tutte 

demandate a soggetti esterni al Comune, non sia necessaria l’adozione di un regolamento. 

Il Sindaco afferma che il Regolamento serve proprio a delimitare le zone dove sarà 

possibile o dove non sarà possibile installare le antenne sul territorio comunale. 

L’assessore Montanari precisa che i problemi ci sono stati proprio quando mancava il 

regolamento che definisse le zone idonee a tale scopo. 

Udita la dichiarazione di voto da parte del Consigliere Burgnich, per il gruppo 

consigliare “Sveglia Villesse!”, motivata dall’irragionevolezza di una norma regionale che 

obbliga il Comune a fare delle cose senza averne la titolarità. 

In assenza di altri interventi il Sindaco chiede il voto. 

Visti i pareri resi ai sensi degli artt. 49 e 147 bis del D.Lgs. 267/2000,  
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IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Con votazione palese, espressa per alzata di mano, ed avente il seguente risultato: 

voti favorevoli n. 9 (Viola F., Weffort L.M., Tolloi A., Valenti G.F., Deffendi C., Montanari T., 

Secolin M., Guadagnini A. e Gasparini G.), contrari 0, astenuti n. 4 (Burgnich G., Gerin F., 

Buffolin A. e Soliani P.), 

  

d  e  l  i  b  e  r  a  

  

di approvare la succitata proposta di deliberazione, considerandola come atto proprio ad ogni 

conseguente effetto di legge. 

 

Quindi, con separata votazione palese, espressa per alzata di mano, ad esito favorevole 

unanime, il presente atto viene dichiarato immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 1 c. 19 

della L.R. 21 del 11.12.2003, così come sostituito dall’art. 17, co. 12, della L.R. 17/2004. 

 

- o o o o o - 
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Letto, confermato e sottoscritto, 

 
La Presidente  La Segretaria 

F.to dott.ssa Flavia Viola  F.to dott.ssa Anna Cian 
 
Documento informatico sottoscritto digitalmente ai sensi del D.Lgs. n. 82/2005. 
 
 

ATTESTAZIONE DI PUBBLICAZIONE 
 

Si attesta che la presente deliberazione viene pubblicata all’Albo pretorio on line dal 
02/12/2022 al 17/12/2022 per quindici giorni consecutivi, ai sensi della L.R. n. 21/2003 e 
successive modificazioni. 
 
Villesse, lì 02/12/2022 
 

Il Responsabile della Pubblicazione 
F.to Roberta Andrian 

 
Documento informatico sottoscritto digitalmente ai sensi del D.Lgs. n. 82/2005. 
 

 
ATTESTATO DI ESECUTIVITA` 

 
La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 29/11/2022, poiché dichiarata 
immediatamente esecutiva (art. 1, comma 19 della L.R. 11/12/2003 n. 21 come modificato 
dall’art. 17 della L.R. 24/05/2004 n. 17). 
 
Villesse, lì 02/12/2022 
 

Il Responsabile dell’esecutività 
F.to Roberta Andrian 

 
Documento informatico sottoscritto digitalmente ai sensi del D.Lgs. n. 82/2005. 
 

È copia dell’originale firmato digitalmente. 


